
Sozial-, Jugend-, Schul-, Kultur-                                                                 21.01.2020 

 und Sportausschuss      -/Ku 

 ... 

 

Niederschrift 37. Sitzung des Sozial-, Jugend-, Schul-, Kultur- und 
Sportausschusses 

 
 Sitzungstermin: Dienstag, 02.04.2019 
 Sitzungsbeginn: 19:00 Uhr 
 Sitzungsende: 20:38 Uhr 
 Ort, Raum: Dorfgemeinschaftshaus, OT Lindstedt, 

Wietzendorfer Weg 3, 39638 Hansestadt 
Gardelegen 

Anwesend: 
Frau Sandra Hietel  
Herr Andreas Brendtner  
Herr Andreas Finger  
Frau Gudrun Gerecke  
Frau Margot Göbel  
Herr Dirk Kuke  
Herr Oliver Stegert  
Frau Hannelore von Baehr  
Herr Peter Wiechmann in Vertretung für Stadträtin Petra Müller 
Sachkundige Einwohner:  
Herr Jörn Projahn  
Frau Anja Rohrdiek  
Frau Simone Striewski  
Ortsbürgermeisterin:  
Herr Siegfried Jordan  
Verwaltung:  

Herr Kruse, SGL Schulen + Kitas bis Ende öff. Teil/ 20:33 Uhr 
Frau Winkelmann, SGL Stadtmarketing  
Frau Zepig, Bürgermeisterin  
Gäste:  
Frau Gisela Thunecke, Kita-Leiterin Lindstedt bis Ende TOP 8 
Vertreter Ökodorf Sieben Linden, Poppau  
Presse:  
Frau Dr. Hartmann, Redaktion Volksstimme bis Ende öff. Teil/ 20:33 Uhr 
Herr Schmidt, Redaktion Altmark-Zeitung bis Ende öff. Teil/ 20:33 Uhr 
 

Abwesend: 
Frau Petra Müller entschuldigt - Vertreter SR Wiechmann 
Herr Mirko Behrens unentschuldigt 
Frau Margareta Antonina Hösl unentschuldigt 
Frau Judith Jachalke entschuldigt 
Frau Sabine Krüger unentschuldigt 
 
Tagesordnung: 

Öffentlicher Teil 

1 Besichtigung der Kita "Entdeckerland" und Gutshof/Gutshaus Lindstedt 
2 Eröffnung der Sitzung und Feststellung der ordnungsgemäßen Einberufung, der fehlen-

den Stadträte des Sozial-, Jugend-, Schul-, Kultur- und Sportausschusses und der Be-
schlussfähigkeit 

3 Entscheidung über Änderungsanträge zum öffentlichen Teil der Tagesordnung und Fest-
stellung der Tagesordnung des öffentlichen Teils 

4 Entscheidung über Einwendungen zum öffentlichen Teil der Niederschrift und Feststel-
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lung der Niederschrift über die 36. Sitzung des Sozial-, Jugend-, Schul-, Kultur - und 
Sportausschusses am 19.02.2019 

5 Durchführung der Einwohnerfragestunde 
6 Vorstellung des Projektes "Zukunftsfähige Dörfer" 
7 5. Satzung zur Änderung der Hauptsatzung der Hansestadt Gardelegen 

Vorlage: 400/38/19 
8 Information zu den Kindertageseinrichtungen (Entwicklung der Kinderzahlen) 
9 Vergabe von Zuschüssen und Brauchtumsmitteln 2019 gemäß Förderrichtlinie 

Vorlage: MV/1/2019/SJSKSA 
10 Anfragen und Anregungen 
 

 
Öffentlicher Teil 

 TOP 1 Besichtigung der Kita "Entdeckerland" und Gutshof/Gutshaus Lindstedt 
  

Die Ausschussvorsitzende, Stadträtin Hietel, begrüßt die Anwesenden. Gemeinsam wird 
vom Dorfgemeinschaftshaus zur Kindertagesstätte gegangen. 
 
Dort empfängt die Kita-Leiterin, Frau Thunecke, die Ausschussmitglieder und Gäste. 
 
Frau Thunecke stellt ihre Einrichtung vor: 
- Kita in einem Denkmal - mit Herausforderungen verbunden 
- naturnahes Konzept 
- 42 Kinder von einem Jahr bis zur Einschulung 
- 18 Hortkinder 
- Betreuung von 6-17 Uhr 
- 9 Pädagogische Fachkräfte, 1 Azubi, 1 Sozialassistentin, 1 Azubi als Quereinsteiger 
- Mittagsversorgung durch Menü Express 
- gutes Miteinander mit dem Dorf - soll durch Projekt " Zukunftsfähige Dörfer" weiterentwi-
ckelt werden 
 
Die Kita-Leiterin führt durch die Räumlichkeiten und macht weitere Ausführungen. 
 
Anja Rohrdiek, Vorstandsmitglied des Fördervereines "Historische Region Lindstedt" e.V. 
gibt Erklärungen zur vereinsgenutzten Seite des Gutshauses, hier speziell zu den Treppen-
Projekten. 
 

 TOP 2 Eröffnung der Sitzung und Feststellung der ordnungsgemäßen Einberufung, der fehlenden 
Stadträte des Sozial-, Jugend-, Schul-, Kultur- und Sportausschusses und der Beschlussfä-
higkeit 

  
Die Ausschussvorsitzende, Stadträtin Hietel, stellt die ordnungsgemäße Einberufung fest.  
 
Als fehlendes Mitglied wird Stadträtin Müller festgestellt, sie wird vertreten durch Stadtrat 
Wiechmann. 
 
Die Beschlussfähigkeit ist mit der Anwesenheit von 9 Stadträten gegeben. 
 
Die Bürgermeisterin nimmt an der Sitzung des Ausschusses teil. 
 

 TOP 3 Entscheidung über Änderungsanträge zum öffentlichen Teil der Tagesordnung und Feststel-
lung der Tagesordnung des öffentlichen Teils 

  
Die Ausschussvorsitzende, Stadträtin Hietel, informiert, dass Änderungsanträge zum öffent-
lichen Teil der Tagesordnung nicht vorliegen. 
 

 Die Ausschussvorsitzende lässt über die Tagesordnung abstimmen. 
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Beschluss: 
Der Sozial-, Jugend-, Schul-, Kultur- und Sportausschuss stellt einstimmig die Tagesord-
nung für den öffentlichen Teil fest. 
 

 Abstimmungsergebnis: 
Ja-Stimmen:      9                  
Nein-Stimmen:  0 
Enthaltungen:    0        
 

 TOP 4 Entscheidung über Einwendungen zum öffentlichen Teil der Niederschrift und Feststellung 
der Niederschrift über die 36. Sitzung des Sozial-, Jugend-, Schul-, Kultur - und Sportaus-
schusses am 19.02.2019 

  
Die Ausschussvorsitzende, Stadträtin Hietel, stellt fest, dass schriftliche Einwendungen ge-
gen den öffentlichen Teil der Niederschrift über die 36. Sitzung des Sozial-, Jugend-, Schul-, 
Kultur- und Sportausschusses am 19.02.2019 nicht vorliegen.  
 

 Die Ausschussvorsitzende lässt über die Niederschrift abstimmen. 
 
Beschluss:  
Der Sozial-, Jugend-, Schul-, Kultur- und Sportausschuss genehmigt mit Stimmenmehrheit 
den öffentlichen Teil der Niederschrift über die 36. Sitzung des Sozial-, Jugend-, Schul-, 
Kultur- und Sportausschusses am 19.02.2019. 
 

 Abstimmungsergebnis: 
Ja-Stimmen:       6                  
Nein-Stimmen:   0 
Enthaltungen:     3       
 

 TOP 5 Durchführung der Einwohnerfragestunde 
  

Die Vorsitzende des Sozial-, Jugend-, Schul-, Kultur- und Sportausschusses, Stadträtin 
Hietel, stellt fest, dass Anfragen im Rahmen der Einwohnerfragestunde nicht vorliegen. 
 

 TOP 6 Vorstellung des Projektes "Zukunftsfähige Dörfer" 
  

Anja Rohrdiek stellt das Lindstedter Projekt "Zukunftsfähige Dörfer" vor, was die Lindstedter 
mit dem Projektpartner Ökodorf Sieben Linden in der Zeit von 06/2017 bis 09/2018 durchge-
führt haben. 
Ziel des Projektes sei es gewesen, herauszuarbeiten, wie man seinen Ort zukunftsfähig 
bzw. enkeltauglich gestalten könne. 
Vorgehensweise, Fragestellungen, Probleme und Erkenntnisse wurden an Hand einer 
Tischvorlage (Anlage) erläutert. 
 

 TOP 7 5. Satzung zur Änderung der Hauptsatzung der Hansestadt Gardelegen 
Vorlage: 400/38/19 

  
Beratungsergebnis: 

- Bau-, Verkehrs- und Umweltausschuss – Zustimmung (8 Ja) 
 
Die Beschlussfassung erfolgt ohne Diskussion. 
 

 Beschluss: 
Der Sozial-, Jugend- , Schul-, Kultur- und Sportausschuss empfiehlt dem Stadtrat der Han-
sestadt Gardelegen einstimmig die in der Anlage beigefügte 5. Satzung zur Änderung der 
Hauptsatzung der Hansestadt Gardelegen zu beschließen. 
 

 Abstimmungsergebnis: 
Ja-Stimmen:      9   
Nein-Stimmen:  0  
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Enthaltungen:    0     
 

 TOP 8 Information zu den Kindertageseinrichtungen (Entwicklung der Kinderzahlen) 
  

Zu diesem Tagesordnungspunkt liegt allen die Tischvorlage mit den Kinderzahlen der ein-
zelnen Kindertageseinrichtungen vor.  
 
Die Bürgermeisterin erklärt, dass in Zukunft Kinder nicht immer da untergebracht werden 
könnten, wo man möchte, sondern dass auch mal mit Fahrtwegen zu rechnen sei. Ziel sei, 
die Belegung der Einrichtungen auszugleichen, so dass nicht auf Volllast oder darüber ge-
fahren werde. 
 
Sie informiert, dass derzeit auch die Brandschutzprüfungen in den Einrichtungen anstehen. 
Für die Brandschutzschau der Kita in Berge sind die Sozialausschussvorsitzende, Stadträtin 
Hietel und auch der Bauausschussvorsitzende, Stadtrat Wienecke geladen. Hier könne es 
Schwierigkeiten geben. Die Betriebserlaubnis liege als Ausnahmegenehmigung nur bis 
31.12.2019 vor.  
 
Der Sozial-, Jugend-, Schul-, Kultur- und Sportausschuss nimmt die Mitteilungsvorlage zur 
Kenntnis. 
 

 TOP 9 Vergabe von Zuschüssen und Brauchtumsmitteln 2019 gemäß Förderrichtlinie 
Vorlage: MV/1/2019/SJSKSA 

  
Stadtrat Wiechmann zeigt sein Mitwirkungsverbot an. 
 
Die Bürgermeisterin erklärt, dass dies nicht notwendig sei, da er keinen persönlichen Vorteil 
daraus ziehe.  
 
Stadtrat Wiechmann bleibt dabei, sich zu enthalten. 
 
Es erfolgt eine Abstimmung über jeden einzelnen Antrag - die Ergebnisse sind der Anlage 
zu entnehmen.   
 

 TOP 10 Anfragen und Anregungen 
  

Die Bürgermeisterin informiert darüber, dass nachdem die Container am Bürgerpark nun 
verschwunden seien, der Standort für den Torwächter festgelegt werden sollte. Bei der Be-
gutachtung des Torwächters sei aber festgestellt worden, dass das gesamte Holz von ei-
nem Pilz befallen sei. Außerdem ergänzt sie, bestehe die Hülle/Rinde des Torwächters aus 
nur einem Zentimeter Holz. Man werde ihn nicht wieder aufstellen können. 
Herr Berlin würde aber zu seinem Angebot stehen, aus einem Stamm etwas Neues für den 
Bürgerpark zu gestalten. 
 

 
Sitzungsleiter:      Protokollführer: 

 

 
 
 
Sandra Hietel      Nadine Kuhle 
Vorsitzende des Sozial-, Jugend-, 
Schul-, Kultur- und Sportausschusses 
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